



## El terrorismo en Barcelona

Nuevamente el terrorismo da tristes señales de vida en Barcelona.

En el espacio de una semana han explotado dos bombas, y la policía ha recogido otras colocadas por los criminales en lugares céntricos de la población.

El último atentado, realizado ayer tarde, ha tenido consecuencias más desgraciadas que el anterior: Un muerto y tres heridos graves, además de otros leves, registran los telegramas.

Desde hace tiempo, creíase terminada la larga serie de crímenes realizados en Barcelona en los últimos quince o veinte años. La tranquilidad había vuelto a los espíritus, y de los sangrientos atentados quedaba sólo el recuerdo doloroso de las desgracias producidas. A ello habían contribuido sucesos políticos y el proceso que pronto ha de verse en juicio oral seguido contra algunos individuos que venían explotando el terrorismo.

Diffícil es poder señalar las causas inmediatas y las ramificaciones de los nuevos atentados. Nada se sabe sobre ellos, y las versiones varían según de dónde proceden. Lo único cierto es que han ensangrentado las calles de Barcelona, llevando la desgracia a algunas familias y a la intranquilidad a toda la población.

De nada tampoco ha servido la reorganización de la policía ni los trabajos del «detective» inglés, espléndidamente retribuido por los organismos oficiales y las entidades económicas de la población. No han podido prevenirlos primero, ni ahora tampoco parecen darse cuenta de sus autores.

No hay para qué encarecer el daño inmenso que la repetición de estos atentados producen en Barcelona y aun en todo el país, porque son palmarios. Basta recordar como dato interesante las numerosas familias que, atemorizadas, trasladaron en los últimos años su residencia a otras poblaciones. Ni el poder público, en el sentido más amplio de estas palabras, puede quedar bien parado ante la constante impunidad de los criminales.

sin embargo, no autoriza, como ya vemos en algunos periódicos, a formular acusaciones contra el Gobierno. Sería injusto atribuirle responsabilidad por un suceso como el presente, y mayor injusticia aún si se recuerdan los anteriores años.

Sean las que fueren las causas del atentado, es evidente la necesidad de concluir con estos crímenes. Para ello nunca será excesivo cuanto esfuerzos empleen las autoridades locales en prevenirlos ni el apoyo que el Gobierno y los particulares les presten para lograrlo.

En cuanto al Gobierno su acción está bien determinada por los acuerdos adoptados por el Consejo de ministros celebrado esta mañana. Aun cuando las medidas acordadas no son conocidas, la opinión encontrará justificadas y aplaudirá la rapidez y energía en un asunto como el actual, que a más de llevar el luto y la inquietud a la culla capital catalana, redundan en desprestigio del país. Estos aspectos de los crímenes del terrorismo hay que tenerlos presentes para obrar con toda la prudencia y rigor dentro de las leyes.

Preciso es concluir de una vez con la crónica terrorífica de los atentados barceloneses. Lo demandan así la seguridad de Barcelona y el buen nombre y el respeto que debe merecer todo pueblo civilizado. Todo ello puede conseguirse sin incurrir en los excesos que en otras épocas dieron tanta resonancia a los trabajos contra el anarquismo realizados en Barcelona. Bastará con poner en actividad útil los elementos encargados de la seguridad y vigilancia de Barcelona.

## MARRUECOS

### En Melilla

La melilla de Mar Chica.—Hostilidades suspendidas.—Territorio ocupado.

Melilla 1.º  
La melilla Imperial de Mar Chica va a venir a esta plaza para embarcar bajo la protección de las autoridades españolas. Esta decisión ha sido adoptada a consecuencia de negociaciones iniciadas por una petición del Maghzen y llevadas en Tánger y Madrid.

Con este motivo el general Marina ha conferenciado con los jefes rebeldes para conseguir que dejen en paz a los sheriffianos y suspendan las hostilidades.

Los jefes rebeldes han accedido a la petición del general Marina, el cual, en previsión de que aquellos no cumplan su palabra, ha dispuesto que las tropas españolas ocupen el territorio sheriffiano desde la Bahana hasta los límites para evitar que la melilla sea agredida.

Los jefes rebeldes acompañarán en las alturas de Horcas Coloradas hasta que lleguen los barcos encargados de su traslado, que se cree lo efectuarán el sábado.

### En Casablanca

El regreso de Drude.—Llegada de refuerzos.—Un reconocimiento.

Casablanca 30.  
Está confirmado que el general Drude regresará dentro de muy breves días a Francia.

A pesar de los vivos deseos que tenía de dirigir las nuevas operaciones, ha tenido que desistir de

ello por impedírselo en absoluto sus debilitadas fuerzas.

Ayer han llegado a bordo del transporte de guerra *Nive*, los primeros refuerzos pedidos para emprender la acción contra la alcazaba de Melilla.

Mañana es esperado en este puerto el crucero francés *Victor Hugo*.

Un destacamento que salió esta mañana para practicar un reconocimiento, se ha adelantado por la tarde en una granja situada al Este de Casablanca.

### Rumores y noticias

#### Francia por la ocupación

Paris 31.  
L'Éclair dice en uno de sus artículos que monseñor Clemenceau está decidido a emprender un plan ofensivo en Marruecos, a cuyo efecto se enviarán los refuerzos necesarios, formándose verdaderas columnas expedicionarias.

Los generales Lantay y d'Amade, desde la frontera argelina y Casablanca, respectivamente, harán converger progresivamente sus operaciones sobre Fez.

Añade que cuando llegue el momento de marchar sobre la capital, el general Bailoud, comandante del 19.º cuerpo de ejército de Argelia, tomará la dirección general de las operaciones.

#### Noticias de Marrakech

Marrakech 25.  
Ayer han llegado a esta plaza, cargados de cadenas, 148 individuos pertenecientes a varias tribus, que habían ido al campamento de Muley Hafid a solicitar el «aman».

El Sultán del Sur no quiso atender a su petición, mandando detenerlos en el acto.

Con motivo de la llegada de estos presos, se están celebrando festejos en Marrakech, disparándose frecuentes salvos y corriendo la pólvora.

Las tropas hafiditas siguen acampadas en estos alrededores.

#### Contrabando de guerra

Málaga 31.  
A bordo del vapor *Sevilla*, que hace el correo de África, ha sido sorprendido contrabando de guerra compuesto de unos nueve millones de cartuchos Mauser, una caja de pistolas del mismo sistema y otros artefactos.

Han sido encarcelados cinco moros, quedando incommunicados.

#### El cruceiro «Numancia»

Cádiz 1.º  
Ha salido para Tánger el crucero *Numancia*, que permanecerá en aquellas aguas hasta que el *Extremadura* se surta de carbón y víveres en este arsenal.

#### El general d'Amade

San Sebastián 1.º  
En el sudexpreso ha pasado, con dirección a Cádiz y Marruecos, el general d'Amade, que va a sustituir a Drude.

Acompañándole un coronel y dos oficiales.

## LOS PRESUPUESTOS

Gastos e ingresos  
Por la nueva ley de presupuestos se conceden créditos para los gastos del Estado durante el año económico de 1908 hasta la suma de pesetas 1.023.163.614'54, distribuidas en la siguiente forma:

	Pesetas.
<b>Obligaciones generales del Estado.</b>	
Casa Real.....	8.900.000
Cuerpos Colegiados.....	2.361.000
Deuda pública.....	404.483.436'73
Cargas de Justicia.....	1.081.138'51
Clases pasivas.....	74.036.000
<b>Obligaciones de los departamentos ministeriales.</b>	
Presidencia del Consejo de ministros.....	649.027'75
Ministerio de Estado.....	5.536.487
Ministerio de Gracia y Justicia.....	16.255.770'62
Ministerio de Fomento.....	41.291.388'88
Ministerio de la Guerra.....	157.578.323'78
Ministerio de Marina.....	46.963.300'58
Ministerio de Gobernación.....	67.022.684'70
Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes.....	51.606.776'63
Ministerio de Hacienda.....	19.468.513'92
Ministerio de Ultramar.....	17.404.735'26
Gastos de las Contribuciones y Rentas públicas.....	34.199.450'40
Poseiones españolas del Gólo de Guinea.....	1.800.000
<b>Total.....</b>	<b>1.023.163.614'54</b>

Los ingresos para el mismo año se calculan en 1.040.680.477'32, cuya distribución es la siguiente:

	Pesetas.
Contribuciones directas.....	450.520.069'32
Contribuciones indirectas.....	368.700.000
Monopolios y servicios explotados por la Administración.....	181.321.001
Propiedades y derechos del Estado:	
Rentas.....	17.674.047
Votos.....	1.000.000
Recursos del Tesoro.....	21.458.361
<b>Total.....</b>	<b>1.040.680.477'32</b>

De la comparación entre los ingresos y los gastos resulta un superávit de 17.511.862'78 pesetas.

El proyecto, leído en 10 de Junio, calculó los gastos en 1.011.138.066'49 pesetas, y los ingresos en 1.034.690.477'32, con un superávit inicial de 23.552.410'83.

El dictamen del Congreso elevó los gastos en 825 millones, y los ingresos en 5'99; el Senado introdujo aumentos por 4'82 millones, que produjeron dictámenes de comisión mixta.

## Noticias de sociedad

El domingo se celebró el acostumbrado banquete semanal en casa de la duquesa viuda de Ballón.

A él asistieron las marquesas de Pidal Riscal y Pazo de la Merced; las señoras de Travesedo y Agullar; el ministro de Estado; el presidente del Congreso, Sr. Dato; el del Consejo de Estado, marqués de Laurencin; conde de Cesa-Valencia; y señoras Agullar, Travesedo, Bathencourt, Torres y Ushagó.

El 3 del actual es el santo de la marquesa viuda de Marfóvil.

Por el ministerio de Gracia y Justicia se han concedido las siguientes reales licencias para contraer matrimonio:

A doña María Teresa de la Figuera, hija de los marqueses de Fuente el Sol, con D. Máximo Llopart y Gullón; a doña María de los Desamparados

de Jáudenas, con D. José María Rocañall y Sancho, y a D. María González del Valle, hijo de los marqueses de la Vega de Anzo, con doña María del Pilar Herrero.

El duque de la Seo de Urgel ha entrado ya en posesión del título de duque de Martínez Campos.

—Han salido: para Sevilla, la condesa de Valdelantana y el general D. Diego de los Ríos; para Alcalá del Río, el marqués de Sancha, y para Bilbao, D. Juan R. de Ibarra.

—Se halla en Jerez de la Frontera, pasando una temporada con sus hijos, la marquesa viuda de Hoyos.

## Balace artístico de 1907

La vida nacional, en estos tiempos que el observador menos perspicaz considera debe ser de transición y de cambio de costumbres, tiene entre sus caracteres el despertar de las afecciones artísticas. ¿Que no? ¿Que no se vende un cuadro? ¿Que el aprecio de nuestros tesoros artísticos no pasa en la mayoría de las gentes, empezando por los gobernantes, de pura conversación? Lo cierto es que hace años no se celebraban tantas Exposiciones, ni se escribía tanto de Arte, ni se preocupaba la opinión como ahora porque se lleven de España cuadros del Greco. No se sentirán tentados muchos españoles de adquirir cuadros y si automóviles; no habrá muchos donadores de obras maestras a los Museos, ni muchos filántropos dispuestos a contribuir a que se adquieran. Pero lo cierto es que hoy se habla de todo esto, se insinúan propósitos, se marca una corriente de opinión.

A todo esto han contribuido múltiples causas. De una parte, que nuestra vida artística, en todos sus aspectos, es hoy más intensa; de otra parte, que la propaganda del arte, hecha sobre todo por la prensa ilustrada y por otros medios indirectos, hasta por medio de las tarjetas postales, llevando todo ello un fin de más trascendencia que parece, cual es el embellecimiento de la vida, ha contribuido a formar a nuestra sociedad un ambiente estético en que antes no vivía, y que la prepara, sin duda, a aquellos otros fines positivos que al desarrollo y conservación del arte convienen.

Para mejor apreciar todo esto, repasemos los hechos que durante el año se han registrado.

El Círculo de Bellas Artes ha reanidado, ha vuelto a ser lo que era, verdadero centro de los artistas y expresión colectiva y práctica de sus aspiraciones. El dió comienzo a las Exposiciones del año con una notable, en la que triunfó la tendencia modernista, mantenida con audacia por la nueva generación pictórica.

Un joven maestro, Benedito, dió luego gallarda muestra de su talento en una Exposición especial de sus obras, celebrada en casa de Amaré.

Allí los ojos, algo deslumbrados é inquietos con la contemplación de los alardes modernistas, resacas en la contemplación de la obra del gran arte y se reanidaron en la tradición goyesca del colorismo español. La obra más importante que expuso Benedito fué complemento de otra que debiera ser expuesta completa a la contemplación pública y figurar en el Museo de Arte Moderno. Nos referimos a *La sed del oro*, visión fantástica que figurará siempre entre las mejores creaciones de nuestra pintura.

Aparte la Exposición Oliver-Aznar y alguna otra, que solamente pueden registrarse como hechos aislados, fueron de notar las que motivó el humorismo. Sancha, Xaudaró, Medina, Vera, con obras singulares por la originalidad y la gracia, constituyeron por Abril en el Salonillo Vilches, la primera Exposición de este género y antecedente de la primera Exposición de caricaturas, que con la concurrencia de numerosos artistas, entre ellos varios catalanes, celebró la revista *Por el Arte* en el *Salón Ilustrado*. Esta Exposición, de un género especial, cuya importancia entre nosotros ha puesto de manifiesto de un modo bastante completo, debe señalarse como una de las principales manifestaciones artísticas del año.

En él hubo los obligados concursos de carteles con sus correspondientes exposiciones, con motivo de los bales de máscaras y una sociedad industrial. La unión alcohólica española, ha necesitado convocar dos concursos para escoger y premiar sus carteles anunciadores. Es que el cartelismo es género invadido por muchos artistas, pero en el cual son pocos los elegidos.

La Exposición más importante celebrada en Madrid es la organizada con feliz éxito por el Círculo de Bellas Artes en un nuevo y hermoso local, construido de intento en el Retiro, donde ya la Exposición de Industrias motivó la construcción de pabellones que han constituido la novedad arquitectónica de la corte. Dicha Exposición debe registrarse como una de las mejores que ha hecho tiempo celebradas, porque reunió las firmas de casi todos los grandes artistas españoles.

En Barcelona se ha celebrado otra Exposición de suma interés, por haber sido internacional y por la calidad y número de las obras presentadas, tanto de artistas españoles como de extranjeros. Desde 1892 no se había realizado en España certamen semejante.

La Exposición que ha cerrado el año ha sido la de auto-retratos, que aun se está celebrando en Barcelona y que parece ser muy notable.

En suma, si se cuentan las Exposiciones fotográficas, en Madrid la de la *Sociedad* y la de la revista *El Graphos*, ambas importantes, pasan de doce las Exposiciones artísticas españolas celebradas en el año.

Otra Exposición se ha celebrado, pero no en España, aunque sí con su eficaz y principal concurso, y no de arte moderno, sino antiguo: nos referimos a la histórica de la orden del Toisón de Oro, celebrada en Bruselas, en la que más de 400.000 personas admiraron el pasado verano las armaduras de gala de nuestra Real Armería, tapices magníficos de nuestros Reyes y preciosas pinturas de nuestras colecciones.

Un monumento hermosísimo, el elevado a la memoria de Martínez Campos, se inauguró este año; una de las obras más singulares del genial Benlliure, y ornato digno de la corte.

Si del arte moderno volvemos los ojos al antiguo, que en España constituye una riqueza

nacional muerta, un hecho trágico de registrar la venta, desaparición y pérdida de dos soberbios cuadros del Greco, pertenecientes a la iglesia de San José de Toledo, determinó una viril y unánime protesta de la opinión, cuya resonancia en las Cámaras hizo llamar por una ley protectora de nuestros tesoros artísticos é históricos, y por otra parte ha producido, en justa vindicación, el proyecto de constituir Sociedades que con su generoso esfuerzo contribuyan a procurar el fomento de los Museos y la reparación de los maltratos y olvidados monumentos nacionales.

Dos de éstos han salido a luz hace poco. Es uno la Iglesia de Santa María de Melgue en la provincia de Toledo, construcción mozárabe del siglo IX ó del X, que ha estudiado y publicado el señor conde de Cedillo, ilustrándolo con el fruto de doctas investigaciones. El otro monumento en cuyo descubrimiento casi hemos sido actores, es aún más peregrino y correspondiente también a nuestra arquitectura medieval, posiblemente también a los mozárabes y al siglo XI: es la ermita de San Baudillo que escondida se halla en la sierra inmediata a Casillas de Berlanga en la provincia de Soria. Lo notable de este monumento es, de una parte, su peregrina arquitectura en la que predomina como característica el arco de herradura, y de otra parte, las pinturas que cubren bóvedas y muros, de extraordinario carácter bizantino.

Hablamos de publicaciones de Arte y en este respecto hay que señalar con piedra blanca el año de 1907, pues en él, y coincidiendo con la señalada corriente de opinión que sublimó el Greco como preclara muestra de nuestra pintura en lo que tiene de más valioso y característico, ha salido al público la obra notable que a tan gran maestro dedicó D. Manuel B. Cossío. Fruto de una investigación concienzuda, de un juicio sano y severo, de una observación exacta, esta obra de larga y sólida preparación, es una de las más valiosas que en nuestro país produjo la crítica pictórica, y como libro, que arroja viva luz en ese género de literatura, es también muy notable.

Sus páginas frescas del esmerado trabajo tipográfico, despiden aun el olor de sus primeras. Con esa obra ha terminado el año 1907, dichoso para las Artes.

José Ramón MELIDA

## FIRMA DEL REY

De Marina.—Reales decretos disponiendo el pase a situación de cuartel de los generales de la Armada Sres. Yniegra, marqués del Real Tesoro, Conesa, Rodríguez de Rivera, Cano Manuel, Sánchez Román y Estrada (D. Manuel).

—Prorogando durante el mes actual la organización existente en los servicios de la Armada.

De Guerra.—Disponiendo que el general de brigada D. Rafael Clavijo cese en el mando de la tercera brigada de Caballería (Burgos) y pase a la sección de reserva por haber cumplido la edad reglamentaria.

—Autorizando al Parque de Artillería de Cartagena para adquirir directamente el material y accesorios necesarios para instalar en la Algameca un proyector eléctrico.

## OTRA BOMBA EN BARCELONA

La primera noticia.—Un muerto y varios heridos  
Barcelona 31 (9 n.)

Hace diez minutos que acaba de explotar otra bomba en la calle de San Pablo, núm. 40.

Esta vez ha habido que lamentar desgracias sensibles, todavía más, por ser víctimas del cumplimiento de su deber y de un acto altamente humanitario.

Al abrirse varias personas de un objeto sospechoso que había en el portal de dicha casa, avisaron al agente de policía de Gerona, Rafael Urbano, quien trató de recogerlo y sobrevino la explosión, multándole horrosamente.

También han resultado heridos gravemente un guardia municipal y el dueño de una sillería inmediata que trataba de echar un colchón sobre la bomba.

En este momento hay gran confusión y se ignora si existen más heridos. El hecho ha producido gran impresión.

Los daños materiales.—Pánico en Barcelona.—La policía  
Barcelona 1.º

Los daños materiales causados por la explosión de la bomba son considerables. El portal de la casa ha quedado destruido. Algunos casos han ido lejos a incrustarse en las paredes.

Los escombros de las tiendas próximas al sitio de la explosión están destruidos; los cristales de algunos balcones hechos añicos, y unos hierros de la puerta retorcidos.

El pánico que se produjo en toda Barcelona al tener noticias de la explosión fué enorme, aumentándose éste con los rumores que corrieron asegurando que los muertos eran muchos y pasaban de 50 los heridos.

Hasta ahora solo se sabe de un muerto, que fué llevado a trozos en un carrétón al Depósito, y de algunos heridos que fueron conducidos a la Casa de Socorro de la calle de Barba.

La policía ha encontrado una gorra y varios objetos de hierro que abandonó un joven al salir del portal, segundos después de la explosión.

Como ocurrió la explosión  
Barcelona 1.º

El primero que se hizo cargo de la existencia de la bomba en el portal de la casa núm. 40 de la calle de San Pablo, fué el dueño de un taller de lampistería próximo al mencionado portal.

Creyendo el lampistero que se trataba de una bomba, avisó a un guardia municipal y éste tocó el pito con objeto de llamar a sus compañeros.

Al oír el silbato de alarma acudieron algunos vecinos de la casa, varios agentes de Seguridad y muchos transeúntes.

El guardia municipal herido se llama Claudio

Oller, y el paisano Juan Virgili, posee su tienda en la calle de Santa Margarita.

El primero tiene arrancado de enajo el pie y desprendido el antebrazo y la mano derechos, y arrojado el rostro, que se le ha desfigurado por completo. Su estado es gravísimo.

El segundo tiene diversas heridas en distintas partes del cuerpo. Está también grave, así como el inspector.

Este, que se lanzó a coger la bomba con un valor temerario, es inspector de vigilancia, se llama Rafael Urbano, y se encuentra aquí de paso para Gerona.

Los tres fueron conducidos a la Casa de Socorro que ha sido en uno de mis anteriores telegramas.

Un muerto.—Sesión en el Ayuntamiento.—Estado de los heridos.  
Barcelona 1.º

Uno de los heridos, el desgraciado Rafael Urbano, falleció en la Casa de Socorro a los pocos momentos de ingresar en el benéfico establecimiento.

El Ayuntamiento se ha reunido anoche en sesión extraordinaria, dando cuenta el alcalde, en términos conmovidos, del atentado.

Las sesiones de todas las fracciones políticas que forman la corporación municipal han formulado energías protestas, dirigidas principalmente contra el Gobierno, que descuida la vigilancia de Barcelona y dificulta la organización de la policía particular. Todos han expresado su duelo por el salvaje atentado de ayer tarde.

Los heridos continúan en grave estado.

Al guardia Oller le apreciaron los médicos extensas lesiones en diversas partes del cuerpo.

Virgili tiene un casco incrustado en el pulmón derecho.

Impresión de tristeza.—La explosión  
Trabajos de la policía  
Barcelona 1.º

El atentado ha causado penosísima impresión en toda Barcelona. Los teatros estuvieron anoche desiertos. El Año Nuevo ha pasado inadvertido.

A media noche los buques surtos en el puerto saludaron al Año Nuevo con salvas y sus estampidos han resonado fúnebramente en la ciudad conda.

La bomba que ha estallado se supone que estaba compuesta de un tubo de acero de medio centímetro de espesor, lleno de dinamita y cargado con metralla y cemento.

Los restos de la bomba fueron recogidos en el escapestera de la lampistería.

El uno que produjo la bomba al explotar, tenía un marcado olor a almendras amargas, como las bombas que explotaron en las Ramblas y la del Palacio de Justicia.

La policía está toda en movimiento, corriendo el rumor de que existe una pista segura.

El entierro de las víctimas.—Herido que mejora.—El «detective» Mr. Arrow.—La Guardia civil.—Medidas de represión.  
Barcelona 1.º

El entierro de las víctimas de la bomba de ayer lo costeará el Ayuntamiento.

Con este motivo, el gobernador prohibirá toda clase de manifestaciones.

El municipal Oller, herido ayer, ha experimentado alguna mejoría, dentro de la gravedad.

—Se insiste en que el «detective» Arrow, considerándose fracasado, renunciará en breve al destino.

—Dícese que en breve se ordenará que la Guardia civil preste servicio de vigilancia permanente en esta capital.

—El alcalde ha convocado para mañana a los diputados y senadores por Barcelona para tratar de buscar medios para cortar la repetición de atentados terroristas.

En virtud de una confidencia se ha practicado un registro en una casa de campo de las cercanías de Hospitalet.

No dió resultado alguno.

El confidente ha sido preso.—Mencheta.  
Fallecimiento de uno de los heridos  
Barcelona 1.º (1 tarde).

Ha fallecido en el hospital, donde fué conducido, Juan Virgili, herido por la bomba que explotó ayer en la calle de San Pablo.—Mencheta.

## UNA ESTACIÓN CARBONÍFERA PARA LOS ESTADOS UNIDOS

La República de Méjico ha concedido a los Estados Unidos una estación carbonífera en la bahía de la Magdalena.

La bahía de la Magdalena está situada en la costa occidental de la Baja California, entre los 24º y 25º de latitud Norte, al 13º del O. del Meridiano de Méjico y 114º al O. del de París. Su longitud es de 15 millas y su anchura de 12. Al NO. está rodeada por una serie de lagunas que se extienden en una longitud de 60 millas y que son navegables aun para los buques de gran calado.

La entrada principal de la bahía está formada por un canal de dos millas y media de longitud y de una profundidad de 10 a 12 brazas, situado entre los cabos Entrada y Redonda. Este canal está enteramente libre para la navegación, pues ningún escollo ni arrecife impiden el fácil acceso de las embarcaciones.

Se asegura que no existe en ningún punto de la costa del Pacífico un puerto natural tan seguro y tan extenso como la bahía de la Magdalena, lo cual hace que sea una excelente adquisición para los Estados Unidos para los ejercicios de tiro y en la eventualidad de una guerra con una potencia extranjera.

Esta bahía—dicen los técnicos—no puede servir, sin embargo, para una flota sino de refugio temporal, pues siendo el agua dulce muy escasa y de mala calidad y nulos los recursos de la costa, esto impediría siempre la creación de grandes establecimientos marítimos.

El proyecto de concesión de dicha bahía a los Estados Unidos ha sido sometido hace unos días por el presidente Díaz al Senado nacional, el cual lo ha aprobado después de alguna discusión.

La concesión otorga a los Estados Unidos el derecho a enviar y dejar durante tres años dos barcos carboneros en la bahía de la Magdalena, autorizando, además, a la escuadra americana a hacer en ella ejercicios de tiro.

El Senado ha añadido una cláusula en cuya virtud los Estados Unidos deberán, en reciprocidad, autorizar a Méjico la creación de una estación carbonífera en las costas norteamericanas cuando dicha nación lo solicite.

La concesión comenzará a surtir sus efectos desde el instante en que los buques carboníferos de los Estados Unidos se establezcan en la bahía.

# Información telegráfica

## EXTRANJERO

### De Portugal

**El régimen local.—Las elecciones Lisboa 1.º**  
Los despachos que se han recibido de provincias señalan alguna animación en varios pueblos y ciudades con motivo de la toma de posesión que ha de verificarse mañana por las Juntas administrativas nombradas de real orden para sustituir a los Ayuntamientos electos.

Sin embargo, se confía en que todo pasará con relativa tranquilidad.

Dicen los periódicos que los regeneradores y los progresistas se hallan casi dispuestos a abandonar la lucha electoral en algunos distritos, especialmente en el de Lisboa, donde los republicanos competirán con los franquistas.

### El proceso Moltke-Harden

**Berlín 1.º**  
Ayer tarde continuó la vista de este proceso con el informe del fiscal.

Este censuró con gran energía la actitud adoptada por Harden, pidiendo la pena de cuatro meses de prisión, además del pago de las costas y sellos de ambos procesos.

Hizo luego uso de la palabra el abogado defensor, Bernsten, pronunciando un brillante discurso. Procuró demostrar la buena fe de su cliente, cuyas palabras se ha dado un sentido que no tenian.

Seguidamente habló el conde de Moltke, haciendo declaraciones acriminatorias.

Luego se levantó la sesión, aplazándose hasta el próximo jueves.

En dicho día hablará Harden.

### Noticias varias

**Los presupuestos en Francia París 1.º**  
Ambas Cámaras, después de celebrar sesiones sucesivas durante la tarde, llegaron a un acuerdo respecto a la totalidad de los presupuestos.

Estos quedaron votados definitivamente sin la dudocísima provisional.

Las sesiones finalizaron hasta nueva orden en las firmatas de un Manifiesto San Petersburgo 1.º

Los diputados firmantes del Manifiesto de Viborg han sido condenados todos ellos a tres meses de prisión, excepción hecha de dos que fueron absueltos por el tribunal.

### Muerto ilustre

**París 31.**  
A los setenta y cuatro años de edad ha fallecido el presidente de la primera Cámara del gran duca de Baden, Luis Eschemberg.

### El naufragio del «Siro»

**Roma 1.º**  
Ha terminado la instrucción del proceso que sigue por la pérdida del vapor Siro, que naufragó cerca de Cartagena.

El Tribunal de Génova declara extinguida la acción contra el capitán Picozzi, que ha fallecido, y ordena que comparezcan ante la Audiencia Crepelli, director de la compañía armadora, y Amazaga y Teranelli, oficiales primero y segundo del buque, considerados responsables civilmente al primero y criminalmente los segundos.

Los peritos afirman que las condiciones del Siro eran excelentes.

### Nuevo ministro

**Roma 31.**  
El nuevo ministro de la Guerra, senador Casana, ha jurado hoy el cargo.

Su nombramiento ha producido excelente efecto en la opinión.

### Muerte de un jefe de gobierno

**Bruselas 1.º**  
Ayer a las ocho, falleció el presidente del Consejo de Bélgica, Mr. de Dreez.

Esterno desde hace algunos días, hoy se agravó en tales términos, que desde primera hora de la tarde se temía su muerte.

El presidente de la República francesa, M. Failloux, y M. Clemenceau han telegrafiado al pesame al rey Leopoldo y al gobierno belga.

### Tolstoi herido

**San Petersburgo 1.º**  
Pareciendo ayer tarde por los alrededores de Yasna Poliana el novelista León Tolstoi, tuvo la desgracia de caerse del caballo que montaba, dislocándose el hombro izquierdo y causándose graves heridas en la cara.

Afortunadamente su estado no es grave, pero en atención a su avanzada edad, los médicos le han prescrito un largo período de reposo.

### Explosión en una Bótsa

**Roma 1.º**  
Ayer tarde ocurrió una explosión de gas en el edificio de la Bolsa de esta capital.

La causa de ella obedeció a haberse roto la tubería de una de las habitaciones. Uno de los empleados encendió en ella una cerilla, produciéndose entonces la explosión.

La detonación que se produjo fué enorme y la alarma indescribible.

La cubierta de cristales del edificio cayó hecha pedruzcos al salir de contrastación. Gracias a haber terminado las operaciones, éste se hallaba sin gente y no ocurrieron numerosas desgracias personales.

Resultaron heridos tres empleados, dos de ellos de gravedad.

El edificio, magnífica construcción de la antigüedad, ha sufrido grandes deterioros.

### Vapor transatlántico

**Habana 31.**  
Hoy ha salido de este puerto, con dirección a Nueva York, el vapor de la Compañía Transatlántica Montevideo.

### Municiones a Filipinas

**Londres 1.º**  
The Morning Post dice en un despacho de Washington que las dos embajadas con destino a Filipinas grandes cantidades de municiones para piezas de grueso calibre, así como para baterías de costa, etc.

También se han embarcado torpedos y minas submarinas para defensa de Manila y el puerto de Subic.

### Yanquis y japoneses

**Nueva York 1.º**  
Comunica de Tokio el embajador de los Estados Unidos en esta capital a su gobierno el mismo ratum que, en contestación a las proposiciones formuladas por el gobierno norteamericano, le había entregado el gobierno japonés.

El texto de dicho documento no se ha publicado y creó el rumor de que es rechazado en términos análogos, aceptando varias de las referidas proposiciones y rechazando las demás por incongruas con la dignidad del Japón.

Añadidas que en el memorándum sugiere el gobierno japonés nuevas proposiciones.

Añade que al Japón consistiere dicho documento como la base de una entente satisfactoria y definitiva.

### PROVINCIAS

#### El Ferrol

**Consejo de guerra.—Anuncio de una huelga.—Nuestros buques**

El Ferrol 1.º  
En la Capitanía general de este departamento se celebró un Consejo de guerra, para juzgar a los marineros por el delito de abusos cometidos.

Presidió el coronel el capitán de fragata, don Francisco Tobar.

Indicó la existencia imprevista, por no haberse hecho pública.

Los carpinteros reclamaron a sus patronos el trabajo de las ocho horas.

De no concedérselos, se declararán en huelga. —Al cañonero Marqués de Molins se le están reparando los fondos en el Arsenal.

El crucero Reina Regente hizo pruebas de presión hidráulica, con excelente resultado.

La corbeta Nautilus hallase lista para emprender su viaje de instrucción, llevando a bordo a los guardias marines.

Zarpará de El Ferrol en la primera quincena del mes próximo, dirigiéndose a Cádiz.

Después visitará los puertos de San Vicente, de Cabo Verde, Martinica, La Guaira, Curacao, Puerto Colón, Jamaica, Veracruz, Huelva, Pembroke, York y El Ferrol, donde debe encontrarse en la primera quincena del mes de Julio.

Su comandante lleva orden de alterar el itinerario señalado, si lo juzga necesario. —El correspondiente.

### Noticias varias

#### Carniceros en huelga

**Gerona 31.**  
Con motivo del alza que ha tenido el precio de la carne, el Ayuntamiento ha instalado una mesa de venta por su cuenta, expendiendo el artículo con los reales de venta en el kilo.

Los carniceros, al enterarse de lo dispuesto por el alcalde, se han declarado en huelga y hoy no han vendido carne.

El alcalde ha dispuesto instalar otra mesa y mañana dos más.

Todo el pueblo compró en las mesas del Ayuntamiento.

#### Conflicto en Vigo

**Vigo 1.º**  
A causa de los nuevos impuestos creados y de otros que han sido recargados por la desgravedad de los vinos, han acordado los cosecheros no introducir mercancías desde mañana.

Los carreteros y tabajeros han decidido también declararse en huelga.

Se han adoptado grandes precauciones, reconcentrándose la Guardia civil.

#### Contra el arriendo de consumos

**Valencia 1.º**  
El gobernador ha enviado 10 parejas de la Guardia civil a Buñol, donde se nota extraordinaria agitación con motivo del arriendo de los consumos.

#### Riña de mineros

**Bilbao 1.º**  
En el barrio de Labora del pueblo de Abanto, varios obreros de las minas salieron de fuerza, insultando y maltratando a los transeúntes.

Seis de éstos se refugiaron en una casa.

Los primeros, con otros que se les unieron después, los acometieron, trabándose lucha a palizas, navajas y tiros, resultando heridas de gravedad Pedro Niza, Angel Barrio, Pantaleón Pérez, Arribas y Guadaño, y otros Snavarano Bauco, Serafín Iglesias y Agapito Rodríguez.

La Guardia civil detuvo a los autores. —Mencheta.

**Niño y anciano heridos.—El timo de la lotería.—Una desgracia.—Las Armas de Vizcaya Bilbao 1.º (942 m.)**

En el barrio de Labora del pueblo de Abanto, varios obreros de las minas salieron de fuerza, insultando y maltratando a los transeúntes.

Seis de éstos se refugiaron en una casa.

Los primeros, con otros que se les unieron después, los acometieron, trabándose lucha a palizas, navajas y tiros, resultando heridas de gravedad Pedro Niza, Angel Barrio, Pantaleón Pérez, Arribas y Guadaño, y otros Snavarano Bauco, Serafín Iglesias y Agapito Rodríguez.

La Guardia civil detuvo a los autores. —Mencheta.

En el barrio de Labora del pueblo de Abanto, varios obreros de las minas salieron de fuerza, insultando y maltratando a los transeúntes.

Seis de éstos se refugiaron en una casa.

Los primeros, con otros que se les unieron después, los acometieron, trabándose lucha a palizas, navajas y tiros, resultando heridas de gravedad Pedro Niza, Angel Barrio, Pantaleón Pérez, Arribas y Guadaño, y otros Snavarano Bauco, Serafín Iglesias y Agapito Rodríguez.

La Guardia civil detuvo a los autores. —Mencheta.

En el barrio de Labora del pueblo de Abanto, varios obreros de las minas salieron de fuerza, insultando y maltratando a los transeúntes.

Seis de éstos se refugiaron en una casa.

Los primeros, con otros que se les unieron después, los acometieron, trabándose lucha a palizas, navajas y tiros, resultando heridas de gravedad Pedro Niza, Angel Barrio, Pantaleón Pérez, Arribas y Guadaño, y otros Snavarano Bauco, Serafín Iglesias y Agapito Rodríguez.

La Guardia civil detuvo a los autores. —Mencheta.

En el barrio de Labora del pueblo de Abanto, varios obreros de las minas salieron de fuerza, insultando y maltratando a los transeúntes.

Seis de éstos se refugiaron en una casa.

Los primeros, con otros que se les unieron después, los acometieron, trabándose lucha a palizas, navajas y tiros, resultando heridas de gravedad Pedro Niza, Angel Barrio, Pantaleón Pérez, Arribas y Guadaño, y otros Snavarano Bauco, Serafín Iglesias y Agapito Rodríguez.

La Guardia civil detuvo a los autores. —Mencheta.

En el barrio de Labora del pueblo de Abanto, varios obreros de las minas salieron de fuerza, insultando y maltratando a los transeúntes.

Seis de éstos se refugiaron en una casa.

Los primeros, con otros que se les unieron después, los acometieron, trabándose lucha a palizas, navajas y tiros, resultando heridas de gravedad Pedro Niza, Angel Barrio, Pantaleón Pérez, Arribas y Guadaño, y otros Snavarano Bauco, Serafín Iglesias y Agapito Rodríguez.

La Guardia civil detuvo a los autores. —Mencheta.

En el barrio de Labora del pueblo de Abanto, varios obreros de las minas salieron de fuerza, insultando y maltratando a los transeúntes.

Seis de éstos se refugiaron en una casa.

Los primeros, con otros que se les unieron después, los acometieron, trabándose lucha a palizas, navajas y tiros, resultando heridas de gravedad Pedro Niza, Angel Barrio, Pantaleón Pérez, Arribas y Guadaño, y otros Snavarano Bauco, Serafín Iglesias y Agapito Rodríguez.

La Guardia civil detuvo a los autores. —Mencheta.

En el barrio de Labora del pueblo de Abanto, varios obreros de las minas salieron de fuerza, insultando y maltratando a los transeúntes.

Seis de éstos se refugiaron en una casa.

Los primeros, con otros que se les unieron después, los acometieron, trabándose lucha a palizas, navajas y tiros, resultando heridas de gravedad Pedro Niza, Angel Barrio, Pantaleón Pérez, Arribas y Guadaño, y otros Snavarano Bauco, Serafín Iglesias y Agapito Rodríguez.

La Guardia civil detuvo a los autores. —Mencheta.

le se opondrían a que aquellos empleados reanuzaran su misión.

Tras esta conferencia, celebraron otros con el alcalde y con varios concejales, con objeto de estudiar la forma en que se había de satisfacer el impuesto, sin que se llegara a un acuerdo.

Como consecuencia de esto, ayer circulearon rumores de que en la mañana de hoy se producirían algunos desórdenes en la plaza de la Cebada. Estos rumores no han tenido confirmación, porque para evitar todo desorden, ayer, a última hora de la tarde, celebró el alcalde nueva conferencia con los asentadores y se llegó a un acuerdo provisional.

Según lo acordado, los asentadores no elevarán el precio de las mercancías, a cambio de que quede sin efecto la fiscalización de la cantidad y peso de sus mercancías, que debía practicarse para cobrar el impuesto.

En lugar de esto se comprometió a abonar al Ayuntamiento 20 céntimos por cada bulto de los depositados en la planta alta de la plaza de la Cebada, 25, 50 y 75 céntimos de aforo por cada carro, según éstos vayan más o menos cargados, y 15 céntimos por cada cinco metros los de la planta baja.

En los mercados de la Cebada y de los Mostenses ha reinado tranquilidad.

En el primero no era hoy día de mercado por ser 1.º de año.

Tampoco se ha observado agitación en los mataderos, habiéndose matado las reses como en los demás días.

Hubo alguna protesta al reclamar los empleados municipales los nuevos derechos, especialmente en la plaza de la Cebada; pero ninguna ha tenido importancia.

El alcalde de Peñalvar recorrió esta mañana los mercados y los mataderos.

### LA LOTERIA

**El primer premio en Madrid**  
En la lotería que ayer se sortó, la última del 1907, ha correspondido el premio mayor de 160.000 pesetas a la villa y corte, habiendo sido repartido entre gente de humilde casa de los barrios de Toledo y Embajadores.

La lotería, donde fué vendido este billete, es la de las Cuatro Calles.

Las 160.000 pesetas están muy repartidas, pues a mayor parte de los que jugaban en el billete no habían tomado participaciones mayores de dos años, habiendo alguno que sólo había comprado 15 céntimos de fortuna. Paga G. n.º 2 (Lleva 2) y su hijo A. B. n.º 1 (Lleva 2) otros 20 céntimos.

#### El segundo premio

**Málaga 1.º**  
El segundo premio de la lotería de ayer ha sido entre los dependientes de la casa Larros.

Un comerciante de Aguilas escribió días pasados a la casa encargando que le enviaran un billete, que adquirió el dependiente D. Juan Palom; y por tanto le gustó el número, que a poco rat, volvió por las otras dos se las y las repartió entre los apoderados de la casa D. José Jiménez Astorga, D. Manuel Souviron y D. Luciano Castillo, quienes a su vez dieron participaciones a otros empleados.

### LA POLICIA

El ministro de la Gobernación firmó ayer varias ordenes de agentes de policía.

El personal de policía de Madrid queda compuesto en la actualidad por unos 300 policías, entre comisarios, inspectores y agentes.

El ministro de la Gobernación se propone que la mitad de las plazas del cuerpo de Policía, hasta 3000 pesetas, se concedan a los actuales funcionarios de dicho cuerpo, y la otra mitad a los aspirantes que sean aprobados en los ejercicios que aún se están practicando.

### BANCO DE ESPAÑA

**31 sorteos para la amortización de la Deuda al 5 por 100**

Debiendo acomodarse la amortización a lotes iguales, e irse pagando en este trimestre, comenzará el 15 de Febrero próximo la venta de un millón noventa y ocho mil pesetas por los billetes emitidos en virtud del Real decreto fecha 19 de Mayo de 1907: quinientos cincuenta y dos mil quinientas pesetas por la emisión de 1.º al Dama, y una vez más el día 5 de Junio de 1902, y trescientos dos mil quinientas por la ampliación de la misma Deuda, según Real decreto de 15 de Abril de 1906.

Los sorteos tendrán lugar públicamente en el Salón de Juntas generales del Banco el día 15 del actual, a las once en punto de la mañana, y los presidirá el gobernador o un subgobernador, asistiendo además una comisión del Consejo, el secretario y el interventor.

Por cada serie se hará un sorteo independiente, introduciendo en un globo las bolas que representen los títulos que de cada una existen en circulación, y extrayendo a la suerte las que corresponden al trimestre indicado anteriormente, entendiéndose con respecto al cuadro primero que en las series A, B, C y D comprende cada bola diez títulos y cinco en las series E y F; con respecto al cuadro segundo, que en las series A, B, C, cada bola comprende diez títulos y uno sólo en las series D, E, F, y con respecto al cuadro tercero, en las series A y B, cada bola comprende diez títulos y uno sólo en las series C, D, E y F.

Las bolas sorteadas se exponerán al público para su examen antes de introducirse en el globo. Se anunciarán en los periódicos oficiales los números de los títulos a que haya correspondido la amortización y quedarán expuestas al público, para su comprobación, las bolas de cada serie que hayan sido extrahidas en el expresado sorteo.

Madrid 1.º de Enero de 1908.—El Secretario general, Gabriel Miranda.

#### Pago de intereses

Dió el día 2 de Enero actual, se pagaron los intereses del vencimiento del 1.º de mismo, de la Deuda perpetua interior al 4 por 100 a los portadores de talones de la Dirección general del ramo hasta el número 3.150 y las inscripciones sucesivas números 1 a 77, 79 a 108, 110 a 138 y 140 a 154.

Los talones de los números sucesivos, se pagarán a medida que se reciban los avisos de la mencionada Dirección general.

Asimismo se pagaron los intereses de igual vencimiento de dichos valores a los que los tengan depositados en este Banco.

Madrid 31 de Diciembre de 1907.—El secretario general, Gabriel Miranda.

### TEATRO REAL

**Debut del tenor Biel**  
En el acto chileno se cantó anoche, para debut del tenor Biel, la ópera de Meyerbeer, El Profeta.

Biel conserva su voz potente de hace cinco o seis años, aunque todavía no ha educado suficientemente. Por esto, en los pasajes culminantes de la obra tuvo ocasión de poner a prueba la potencia de su privilegiada garganta, arrancando grandes ovaciones de apasionados.

Cantó muy acertadamente la pastoral, el himno del segundo acto, la escena del templo y el burlido final, que Biel cantó a toda voz sin fatigarse en lo más mínimo.

La sra. Rita Halkka, salvo algunos detalles de poca importancia, desempeñó con mucho acierto la parte de Fides. En otras representaciones en que ha estado cantando, ha sido elogiada como soprano, pues es una excelente cantante y muy estimable actriz.

Muy bien la señorita García Rubio, que fué ovacionada.

donada en un pasaje del dueto del cuarto acto, interpretado magistralmente.

Los tres abubaptistas, Navarrin, Oliver y Verdagner, acertadísimos como de costumbre.

Los coros, admirables.

Y un aplauso al maestro Golisciani, que anoche se acreditó de excelente director de orquesta.

### UN INVENTO ESPAÑOL

Por el ministerio de Marina se ha dictado el siguiente real orden:

«En vista de una nota referente a un procedimiento de protección de los acorazados contra el torpedo automovil, presentado por el Ingeniero Inspector de primera clase D. Gustavo Fernández; cito el parecer de la Inspección general de Ingenieros y de acuerdo con lo informado por el Centro Consultivo, S. M. el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer que se invite al referido Inspector a formular un anteproyecto de buque acorazado y protegido contra la acción del torpedo automovil por el sistema por él propuesto, a cuyo efecto deberán acompañar los cálculos necesarios para poder apreciar si quedan debidamente satisfechas las condiciones de estabilidad, resistencia, etc.»

### Los nuevos tributos

Con motivo de la supresión del impuesto de consumos, y para compensar a los Ayuntamientos de la baja que por este concepto sufren, y al presupuesto del Estado del importe que en el mismo origina, he aquí la relación de los nuevos impuestos que empezarán a cobrarse desde hoy, en virtud de la ley de 3 de Agosto último, con especificación de las cantidades que se aumentan:

**Cédulas**  
Especial, 468 pesetas; 1.º conyuge, 117; primera clase, 234; segunda clase (conyuge), 58'50; segunda clase, 117'00; tercera clase (conyuge), 43'83; tercera clase, 110; cuarta clase (conyuge), 20'25; cuarta clase, 58'00; quinta clase (conyuge), 14'63; quinta clase, 46'39; sexta clase, 35'10; séptima clase, 23'40; octava clase, 11'70; novena clase, 5'35; décima clase, 2'34, y undécima clase, 1'18.

**Coches de lujo**  
El impuesto sobre carruajes de lujo se puede elevar por los Ayuntamientos hasta cobrar el 100 por 100, en vez del 50 que ahora se cobra, incluso de los dos décimas que ahora se exige.

**Casinos y Circulos**  
Están facultados los Ayuntamientos para elevar el impuesto en la misma proporción que al anterior.

**Contribución industrial**  
Aumento de cinco céntimos en las cuotas fijadas a las profesiones de orden civil y judicial.

Los Ayuntamientos de las capitales podrán elevar del 16 al 40 por 100 todas las cuotas de la industria, así como recargar dos décimas al impuesto sobre gas y electricidad, y tres para vinos y licores; en la cuantía hasta el 150 por 100. En favor de la Hacienda puede establecerse un recargo hasta de 100 por 100 sobre los vinos que excedan de 16 grados.

**Utilidades**  
Elevación de 2 por 100 del impuesto de utilidades de intereses de cédulas y préstamos hipotecarios ó al hipotecario.

Se lleva a contribuir por utilidades las Sociedades anónimas y comanditarias por acciones que se dedican a uno ó varios ramos de fabricación, tributando ahora por la tarifa 3.ª de la contribución industrial.

El importe de la contribución liquidada por los epígrafes 2.º, 3.º y 4.º (tarifa 2.ª), y todos los epígrafes (tarifa 3.ª) de utilidades, quedan recargados un 10 céntimos para el Tesoro.

**Derechos reales**  
Elevación de 2 por 100 del impuesto de utilidades de intereses de cédulas y préstamos hipotecarios ó al hipotecario.

Entre colaterales del cuarto grado, 10'50 por 100 (pagan 8'40).

Entre colaterales del quinto grado, 12'50 por 100 (pagan 9'80).

Entre colaterales del sexto grado, 14 por 100 (pagan 11'20).

Entre colaterales de grados más distantes del sexto, y entre extrínsecos (pagan 12'60, cualquiera que sea la cuantía hereditaria, y satisfacerán en lo sucesivo):

Hasta 10.000 pesetas de participación hereditaria, 16 por 100.

De 10.001 a 50.000 pesetas, 17 por 100.

De 50.001 a 100.000 pesetas, 18 por 100.

De 100.001 a 250.000 pesetas, 19 por 100; y de 250.001 pesetas en adelante, 20 por 100.

# La muerte de M. Guyot

### Detalles de la muerte.—Recepciones suspendidas

Paris 31. Al salir esta mañana del Salón de Sesiones para pasar al de Conferencias, M. Guyot se sintió de repente indispuerto.

Unos señores que se hallaban cerca de él le cogieron del brazo, encaminándose hacia una butaca situada cerca de una chimenea. A pesar de todos los cuidados que le prodigaron M. Clemenceau y varios ministros que habían acudido apresuradamente al tener noticia de lo ocurrido, el malista aumentó con tanta rapidez, que a los pocos momentos falleció el ministro.

Acto seguido volvió M. Clemenceau al salón de Sesiones para anunciar la triste nueva al Senado, riéndolo, en medio de generales muestras de aprobación, tributo a la memoria del finado, el cual, durante todo el día de ayer y toda la pasada noche estuvo trabajando para preparar la discusión planteada hoy en el Senado.

Con motivo de su fallecimiento han sido suspendidas las recepciones oficiales que con motivo del Año Nuevo suelen verificarse en el Eliseo y los ministerios.

El cadáver de M. Guyot Deseigne ha sido llevado esta tarde a su domicilio particular, de donde será conducido al ministerio de Justicia para la ceremonia de las exequias oficiales.

Terminadas éstas, será transportado a Couhat (departamento de Puy de Dome) para ser inhumado en el panteón de familia.

### Datos biográficos.—El sucesor de M. Guyot

Paris 1.º El finado, M. Jean Guyot Deseigne, había nacido en 1832; tenía por consiguiente sesenta y cinco años.

Miembro en las filas del partido republicano radical y representado en la Cámara al distrito de Puy de Dome, su país natal.

Después de ejercer importantes cargos en la magistratura y ser diputado varias veces, fué ministro de Justicia y Cultos en 1889; luego volvió á serlo de Obras públicas en el gabinete Bourgeois en 1895, y ahora desempeña la cartera de Justicia, para la que fué nombrado por Clemenceau en 25 de Octubre de 1900.

Sus exequias se verificarán el sábado en Clermont Ferrant.

El nuevo ministro de Justicia será nombrado cuando pase el novenario, y para ocupar el cargo se indican varios nombres. M. Jean Grupp, notable jurisconsulto y vicepresidente de la Cámara; Antonio Monte, vicepresidente del Senado; Ernest Vallé, ministro de Justicia que fué en el gabinete Combes, y José Tann, ex ministro de Agricultura del actual gobierno.

## Notas de un curioso

### Las profecías de Mme. de Thèbes

Mme. de Thèbes, la famosa profetisa francesa, ha publicado sus predicciones para 1903, las cuales son menos tranquilizadoras que las que hizo respecto del año que acaba de finalizar.

Afirma Mme. de Thèbes que el año de 1903 será terrible, por la sencilla razón de que el astro pre dominante en este año es Mercurio.

Los intereses prevalecerán en todas las manifestaciones de la vida. La lucha de razas y de castas será aún más encorizada que en años anteriores. La naturaleza se mostrará en ciertos lugares fecunda; en otros será estéril, y además habrá grandes sorpresas meteorológicas.

Por lo que respecta á Francia, en 1903 habrá una gran mortalidad de hombres políticos y la acción femenina y pasional será de una extraordinaria intensidad. Será un año de revelaciones sensacionales y de grandes escándalos, en los que desmenuarán algunas damas papeles de extraordinaria importancia y una extranjera será objeto de la atención universal.

Para finalizar, dice Mme. de Thèbes, que los atentados, en cierto modo ya pasados de moda, se multiplicarán de tal manera, que constituirán el objeto de la preocupación general.

Como es de ver, las profecías de la moderna pitonisa son en extremo originales, y á pesar de la escasa creencia que tenemos en las predicciones, podemos asegurar que no cabe duda de que se realizará la que se refiere á la fecundidad y esterilidad de la naturaleza en diversos lugares de la tierra, predicción que Mme. de Thèbes se ha aventurado á lanzar después de grandes meditaciones y de no pocas vacilaciones.

### Los artistas franceses y el alcohol

Después de todos los versos que los poetas franceses han dedicado á ensalzar las delicias de las bebidas alcohólicas, consideradas como fuente de inspiración artística, es el clero que la mayor parte de los escritores franceses contemporáneos se muestran poco partidarios del alcohol.

Desde esta afirmación de la encuesta hecha por *La Revue*, cuyo resultado se publica en el último número de dicha publicación.

El notable escritor Jules Claretie dice que rara vez prueba el alcohol, cuyo efecto en el organismo es siempre deprimente.

Las musas verdes y amarillas—dice—son siempre trágicas coseadoras. Los emulantes compositores Massenet y Saint-Saëns afirman que nunca emplean las bebidas alcohólicas como excitante cerebral. El segundo reconoce que la mejor fuente de inspiración para el obrero intelectual es el agua pura y fresca.

Sandoz considera que el alcohol es un veneno. El autor de *Yocoz* es, por el contrario, un admirador incondicional del café y no puede concebir el sueño si no toma una taza de esta bebida después de cenar.

Henri Lavedan no bebe más que agua casi helada. Para él, el alcohol es un veneno en la peor acepción de la palabra, y añade que firmará gustosamente cuantos documentos se le presenten que tengan por objeto emprender una campaña anti-alcohólica.

M. Vincent d'Indy, cuyas creencias religiosas están firmemente arraigadas, muestra su espíritu creyente al decir que su bebida habitual es el Benedictino y el Chartreux, si bien añade en un sentido más profano, que también le agrada trabajar teniendo el cognac por colaborador.

### EL CORREO

REDACCIÓN ADMINISTRACIÓN  
Libertad, 29

## El conde de Andino

Esta mañana, á las once, falleció, en sus habitaciones del regio alcazar, D. Patricio Aguirre de Tejada, conde de Andino, secretario particular de S. M. el Rey.

La noticia de su fallecimiento ha producido honda pena á la Real Familia, que se apresuró á testificar su sincero pésame á la viuda é hijos del finado.

En Palacio el conde de Andino era muy querido por sus excepcionales condiciones de rectitud, inteligencia é ilustración.

Había desempeñado entre otros, los cargos de ayudante de S. M. el Rey D. Alfonso XII, gobernador de Huelva y San Sebastián y jefe de estudios de nuestro actual Sobrano.

El cadáver será trasladado mañana temprano á la iglesia del Buen Suceso, y desde ésta se verificará el entierro á las tres de la tarde.

## Los donativos de la orden de Carlos III

Las señoras viudas y las huérfanas solteras ó viudas de caballeros de las distintas categorías de la real y distinguida orden de Carlos III, que se hallen en condiciones de optar á los donativos de las Memorias del Sr. Isidori pueden dirigir sus instancias, en papel del timbre de diez céntimos, desde hoy hasta igual día del próximo mes de Enero, teniendo presentes las reglas que siguen:

Los donativos consisten en cantidades de 50 á 125 pesetas, según el número de solicitantes y su respectivo grado de pobreza.

En igualdad de circunstancias serán preferidas las viudas de individuos de la orden á las huérfanas, y las que lo soliciten este año por primera vez á las que lo hubieran obtenido anteriormente.

Es requisito indispensable acompañar á la instancia los siguientes documentos:

Diploma de la Orden de Carlos III, ó resguardo de haber pagado los derechos, expedido, respectivamente, á favor del esposo ó padre de la interesada.

Partida de matrimonio (las viudas), ó de bautismo (las huérfanas), ó certificado de pensión en el caso de que el causante de la viudedad ó orfandad hubiere pertenecido á dicha Orden.

Las que hayan presentado en otro año los predichos documentos están relevadas de su presentación por el presente.

Justificantes de su actual estado civil y de absoluta ó relativa pobreza, expedidos: el primero por el alcalde del barrio ó juez municipal, y el segundo, por cualquier autoridad, cura párroco, ó información suscrita por vecinos de reconocido prestigio y crédito personal.

## ARTE Y ARTISTAS

Dentro de breves días se estrenará en la Opera Real, de Dresde, la nueva ópera *Acté*, del célebre violonista Mamon.

Ésta ha sido llamada telegráficamente por la instantánea de aquel teatro, para presentarnos los últimos ensayos.

Dirigirá la obra el maestro Schuch y en la interpretación toman parte la soprano Wüthel, el tenor Burrian (considerado como el German alemán) y el barítono Perrón, los tres principales cantantes de la Opera Real.

El decorado de *Acté* es de una magnificencia desusada, pues, según testimonios del propio Schuch, de veinte años acá no se ha gastado tanto dinero en poner en escena una ópera nueva.

Durante una recepción íntima celebrada en casa del barón Enrique de Rothschild, éste leyó á don

Fastino de Ross, empresario del teatro del Odeón, de Buenos Aires, una comedia en tres actos. Tanto gustó al Sr. Rosa la obra, que le pidió á su autor permiso para representarla en su teatro.

## EL VIAJE DE M. PICHON

Paris 1.º M. Pichon, que debía salir mañana para Madrid, ha aplazado su viaje hasta el sábado, con objeto de asistir á las exequias del ministro de Justicia, M. Guyot Deseigne, fallecido ayer repentinamente.

M. Stephen Pichon vendrá á Madrid acompañado de su secretario particular y permanecerá en esta capital cuatro días, dirigiéndose después á Andalucía, para visitar Córdoba, Sevilla y Granada, y regresando á Francia por Valencia y Barcelona.

Aquí se celebrarán recepciones y banquetes y otras fiestas en honor del ilustre huésped, en Palacio, embajada francesa y ministerio de Estado.

El viaje de M. Pichon obedeció, según las referencias, á la invitación que el Rey D. Alfonso y el ministro de Estado, Sr. Allendesalazar, le hicieron cuando estos últimos estuvieron en París.

## La renta de tabacos

La Gaceta de hoy publica una real orden del ministerio de Hacienda aprobando la liquidación de la renta de tabacos, correspondiente al año de 1902, conforme con el dictamen dado por el Consejo de Estado en pleno acerca del expediente instruido sobre dicha aprobación.

De dicha liquidación resulta que la participación del Estado, conforme á lo prevenido en la condición 2.ª del Convenio, ha sido en el año de 1902 de 129.069.299 pesetas 67 céntimos, sobre las 136.743.645 pesetas 8 céntimos, de producción líquida, con la inclusión de 3.702 pesetas 43 céntimos, procedentes de restituciones de la liquidación de 1904, y que el beneficio para la Compañía Arrendataria ha sido de 7.674.364 pesetas 51 céntimos.

## DE LA CORTE

El Rey pasó la mañana despachando con los altos jefes palatinos.

Después de almorzar fué á la Casa de Campo, para jugar una partida de polo, y antes de anochecer regresó á Palacio.

La Reina Victoria pasó esta tarde por la Casa de Campo, y la Reina doña María Cristina por la población.

El próximo día de Reyes habrá capilla pública en Palacio, á las once de la mañana. A las dos de la tarde se celebrará la acostumbrada recepción militar.

## Balance del día

La suspensión de las sesiones de Cortes y la festividad del día han sido causa de que las Cámaras y los centros ministeriales hayan estado muy poco concurridos.

El suceso más importante y que ha sido objeto de más comentarios es el nuevo atentado cometido en Barcelona.

Las últimas noticias dicen que ha fallecido uno de los heridos á consecuencia de la explosión, con lo cual son ya dos los muertos que hay que lamentar como consecuencia de este nuevo crimen del terrorismo.

El ministro de la Gobernación acudió esta mañana, á las nueve y media, á casa del presidente del Consejo, para darle cuenta de las noticias oficiales recibidas de Barcelona durante la noche última y las primeras horas del día de hoy.

La conferencia de los Sres. Maura y La Cierva fué muy larga, y reconocida por ambos la gravedad que aousaban los informes recibidos de las autoridades barcelonesas, decidieron convocar en seguida á los demás ministros para celebrar Consejo.

Se circularon las órdenes, funcionaron los teléfonos, y á las once en punto todos los ministros estaban ya reunidos en el domicilio del Sr. Maura.

En cuanto comenzó á circular la noticia de la inesperada citación para Consejo, se hicieron toda clase de suposiciones fantásticas en los centros políticos y periodísticos, dando á la reunión un carácter que no tenía.

El rumor que mayor incremento tomó y que

llegó á ser considerado por muchos como cierto, durante el tiempo que duró el Consejo, se refirió á dificultades surgidas para los nombramientos de los generales de Marina que han de formar el Estado Mayor de la Armada, conforme á los proyectos aprobados en las Cortes.

Cuando á la una y media de la tarde los ministros volvieron del domicilio del Sr. Maura, quedó desvanecida toda errónea suposición.

Tanto el general Ferrándiz como los demás consejeros la desmintieron rotundamente, afirmando que desde anoche están firmados por Su Majestad los correspondientes decretos, sin que en ningún momento hubiese surgido dificultad alguna con ellos relacionada.

Todos los ministros estuvieron conformes en declarar que el único tema tratado en la reunión había sido el de los atentados frecuentes que el terrorismo viene cometiendo en Barcelona.

Según el ministro de la Gobernación, se analizó, en el Consejo, la situación anormal y grave, porque la ciudad condal atraviesa, y se tomaron varios importantes acuerdos, que se irán conociendo en momento oportuno, para destruir la infame obra que los elementos perturbadores en aquella ciudad están realizando.

El ministro de la Guerra se expresó en términos de gran energía y dureza al comentar los últimos sucesos de Barcelona, indicando que se llegará á aplicar determinadas medidas que le sea autoriza.

No menos enérgico se mostró el ministro de Instrucción pública á la salida del Consejo, haciendo constar que se había concedido al Sr. Maura un amplio voto de confianza, para que proceda en cualquier momento como estime más conveniente.

Interrogado el ministro de Estado sobre si algún compañero suyo de Gabinete iría á Barcelona, manifestó que hoy por hoy no se consideraba necesario.

Hablando de otros asuntos, el Sr. Allendesalazar declaró que á consecuencia del fallecimiento del ministro de Justicia de la República francesa, había demorado su viaje á Madrid, por unos días, el de Negocios Extranjeros, M. Pichon.

Por último, el Sr. La Cierva dijo que en breve serían firmados los nombramientos de los individuos que han de constituir el Consejo de emigración, á fin de que inmediatamente comience á cumplirse en todos los puertos de España, la ley aprobada por el Parlamento.

Aun cuando los ministros han guardado reserva respecto á los acuerdos adoptados en el Consejo, se ha dicho esta tarde que es muy posible que se hablara de la conveniencia de suspender las garantías constitucionales.

De todos modos, los acuerdos serán llevados á la práctica con rapidez y en este sentido se han dado instrucciones por el ministro de la Gobernación al gobernador civil, Sr. Ossorio y Gallardo.

Según ha manifestado el Sr. La Cierva, se está consultando con la Junta de autoridades y el gobernador, por si fuera necesario suspender las garantías.

No se han confirmado los rumores circulados ayer respecto á la posibilidad de que se alterase hoy el orden en Madrid con motivo de la cobranza de los nuevos arbitrios municipales.

Las precauciones adoptadas por las autoridades fueron innecesarias, porque, tanto en los mercados como en los mataderos, la tranquilidad y el orden han sido completos.

A las siete de la tarde ha acudido á Palacio el presidente del Consejo para despachar con su majestad.

## EL TIEMPO

El termómetro del Sr. Aramburu, calle del Príncipe, 12, marca hoy lo siguiente:

A las ocho de la mañana, 6º sobre 0.

A las doce de la tarde, 10º sobre 0.

A las cuatro, 7º sobre 0.

La máxima fué de 11º sobre 0.

La mínima de 2º sobre 0.

El barómetro marca 697 mm.—Lluvia.

## BOLSA DE BARCELONA

Cotización del día 30 de Diciembre de 1902

ACCIONES  
Banco Hispano-Colonial..... 174'15  
Compañía de Tabacos de Filipinas..... 78'00  
Compañía Transatlántica..... 40'00

Ferrocarril Orense á Vigo..... 23'50  
Sociedad Huilera Española..... 126'00  
Compañía de cerillas y fósforos..... 203'00

## BOLSA DE BILBAO

Cotización del día 30 de Diciembre de 1902

ACCIONES  
Banco de Bilbao..... 000'00  
Banco de Vizcaya..... 225'00  
Crédito de la Unión Minera..... 330'00  
Sociedad general de Industria y Comercio..... 261'00  
Hidroeléctrica Ibérica..... 108'00  
Unión Resinera Española..... 136'00  
Minas de Villacidr..... 132'00  
Sierra Menesa..... 112'00  
Sierra Almagrera..... 112'00

## MELILLA DIAVOLO

Última novedad. Barquillo, 4 y 6.

## CHARADA

—Oye, prima, no le cinco los buenos días á Juana, porque me consta habla mal de tu cuñado y tu hermana. Y como en esas dos quintas, me refiero al chismorreo, eres, niña, poco ducha, te envolverá, según creo... No cuatro su país, la indina que sea sin intención; ya estura yo por tírtara un día por el balcón. Me insultó, la amenacó, y dijo esta luconveniencia: —¿Cuántos tres cinco se cuentan en tu lustro de ascendencia? La charada es sencilla, y ahora ya, con mi amoros, el charadista desea muchas todo á sus lectores.

L. Fernández Rodríguez.

(La solución mañana).

Solución á la charada anterior

PRIMO RO RA

## CULTOS

Santo de mañana.—La Venida de la Santísima Virgen María en carne mortal á Zaragoza; Santos Isidoro, Obispo; Comorillo, Marcelino y Macario. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la Iglesia parroquial de Santa María, donde se celebrará misa mayor á las diez, y por la tarde ejercicios, completas y reserva.

En la Catedral misa de renovación de las Sagradas Formas á las nueve. En San Andrés solemnidad á Nuestra Señora del Pilar: á las ocho habrá misa de Común; á las diez la solemne, en la que predicará D. Antonio Martínez, y por la tarde terminará el triduo.

En San Lázaro Id., predicando en la misa el Sr. López Anaya. En la parroquia del Salvador y San Nicolás Idem, el Sr. Morlan.

En el oratorio del Espíritu Santo fiesta de desagravios al Santísimo, con misa solemne á las diez y por la tarde rosario y sermón que predicará el señor rector.

En la capilla del Cristo de la Salud sigue la novena al Niño Jesús de Praga y será orador D. Angel Lázaro.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de las Maravillas en D. Juan de Alarcón.

## Funciones para mañana

TEATRO REAL.—30 de abono.—13.º del turno 2.º —A las 8.—El Profeta. ESPAÑOL.—A las 9.—La famosa Teodora. PRINCESA.—A las 9.—La vida que vuelve.—La pesca del millón.

COMEDIA.—No se ha recibido el anuncio. LAZAR.—A las 8 1/2.—Amor ó obscuridad.—Historia de Cristóbal Colón.—A las 9 1/2.—El sueño de la princesa.—A las 10 1/2.—Los intereses creados (doble). ZARZUELA.—A las 7.—(Sección vermouth).—Bohemia.—A las 8 1/2.—La rabelera.—A las 10.—El regimiento de Arlés.—A las 11.—La patria chica.

APRO.—A las 7.—(Sección vermouth).—El día de Reyes.—A las 8 3/4.—El alma del pueblo.—A las 10.—Cine-teatro nacional.—A las 11 1/4.—La cabeza popular.

CÓMICO.—(Compañía Prado-Chicote).—A las 7.—(Sección vermouth).—Los falsos chistes.—A las 8 3/4.—La banda de trompas.—A las 9 3/4.—El señorito.—A las 10 3/4.—Alma de Dios.

ESLAVA.—A las 7.—(Sección vermouth).—La feiz pareja.—Les Mary Bruni.—A las 8 3/4.—La hostería del laurel.—A las 10.—Apaga y vámonos.—Les Mary Bruni.—A las 11 1/4.—La alegre trompetaría.

PRICE.—Banquete de la señora Vázquez.—A las 9.—El fantasma de la gloria (estreno).—El chilquillo.

SALON DE LA LATINA. (Calle de Toledo).—A las 5.—Bohemios.—A las 6.—La nieta de su abuelo.—A las 7 1/4.—Idilio.—A las 8 1/2.—La Mari-Juana.—A las 9 3/4.—Bohemios.—A las 11.—Los camarones.

SALON REGIO (plaza de San Marcial).—Felicidades nuevas y números de gran novedad.

## IMPRESA DE EL CORREO

## COLLETTIN DE EL CORREO

### LOS GUCHILLOS DE ORO

de que ese bribón de vizconde podría ser su marido...

—No temáis...—quise interrumpir Jorge. —¿Que no tema, pardiez!... ¡Primero le mataría con mi propia mano!... Ahora, mi joven amigo, dadme mi papel para que pueda estudiarlo... ¿Qué vamos á hacer?

Jorge dobló sus papeles y los metió en la cartera.

—Si vos tuvieseis una hija, general—dijo Jorge con la voz algo conmovida,—respondedme francamente, ¿me la daríais?

—Mi hijo ha muerto—respondió el anciano con voz lenta y triste;—cuántos días hace ya que me encuentro sólo en el mundo!...

—Jorge, os amo desde el primer momento que os vi... En el lecho de muerte de mi hijo querido, hablando de vos me dije: «Le volveréis á ver, padre; Jorge será vuestro hijo...» ¿Os acordáis, Jorge, de una noche que os encontré solo y triste en el malecón del Louvre?... nos apoyamos en el pretil y os dije:—Vamos, joven, ¡pardiez! abridme ese corazón ahora mismo ó me enfado...

—Sí—murmuró Leslie sonriendo,—me acuerdo de eso... hombre generoso, excelente amigo.

—Allí me contasteis vuestra historia, Jorge, de una manera modesta y tímida, pues tenéis siempre miedo, al menos cualquiera lo creería, de robar la admiración de quien os escucha... Vuestra historia no era entonces muy larga, no teníais más que veinte años... Después pasasteis el mar y habéis sostenido grandes luchas y otros sufrimientos... Os he vuelto á ver al cabo de cinco años y he encontrado

una nueva herida en vuestra alma... En vano he buscado en ella el odio, el odio que yo hubiese sentido en vuestro lugar, y eso que soy, á lo que pretendían, un caballero y un soldado leal... En cincuenta años que diño espada no he encontrado un hombre más valiente que vos, Leslie... Jorge, en cincuenta años que recorrí el mundo nunca he abierto un libro más hermoso que vuestro corazón... ¡Si, sí, os daría mi hija con placer, con reconocimiento... y me haréis arrepentir de no haberme vuelto á casar cuando era aún joven, pues hubiera podido tener, efectivamente, una hija y ser vuestro padre!

El anciano tenía los ojos llenos de lágrimas. Jorge le devolvió su afectuoso apretón de manos.

—¿Me daríais vuestra hija—preguntó otra vez,—aun cuando volviere diciéndoos: Le he muerto?

—¿De mil amores, pardiez!... Y si veía que amábais á mi hija, os diría: ¡Arréglate! pero si quíleres ser mi yerno, primeramente has de romper la cabeza á ese picaro! Sin embargo, antes cogería la mano de mi amigo Jorge... le diría que me mirase de frente y le preguntaría si está bien seguro de que no ama á la otra...

—¡Helena!—murmuró Leslie, cuya voz tomó un acento planídero.—¡No... no... no puedo amarla!

La cabeza de Jorge se inclinó sobre su pecho.

—Pero, ¿por qué me hacéis todas estas preguntas...? Sabéis que no tengo ninguna hija...

—En Alemania—murmuró Jorge—somos poetas... Me pasa alguna cosa extraña... ¿Habéis visto alguna vez esas dos flores gemelas cuyos capullos se mecen en la punta del tallo largo y flexible del rosal «Victoria Regina»?

Una de esas dos rosas se desocge primero; mientras que conserva su frescura y su aroma, la otra, su hermana, oculta en la verde cubierta del capullo su fragancia y la felpina anaranjada de su corola. La mayor se agosta y cae; la segunda se desocge, tan exactamente parecida á la muerta, que el ojo encantado se engaña... Son dos flores y es la misma flor... He tenido este sueño: que dos mujeres podían tener la misma alma.

—¿Rosales, corolas y almas!—murmuró el anciano general;—preferiría un poco de prosa más toscamente inteligible, hijo mío!

Jorge pareció despertar de un sueño. —¿Y si tuvieseis una hija, general?

—¡Otra vez!—exclamó O'Brien con impaciencia.

—Dejadme acabar... Necesito vuestro parecer... Suponed el caso en que os dijese: He muerto á ese hombre, á pesar de haber jurado no derramar su sangre...

—¿Habéis jurado no matarle?—repitió el general moviéndose en su silla como impulsado por un resorte.

—Helena tiene una hija—dijo Jorge con melancolía;—un día me dijo: ¿Seríais capaz de dejar huérfana á mi hija?

—Pues entonces—dijo O'Brien,—¿á qué juego estamos jugando?

—¿Me daríais vuestra hija?—preguntó Leslie, en vez de responder.

El general golpeó con el pie en el suelo. —¡No lo sé!—refunfuñó.—¡Váyase al diablo vuestro juramento!... ¡Y no obstante, un juramento hecho á una mujer!... Escuchadme, Jorge, os advierto una cosa: si veo que os dirigís desarmado contra un adversario, que no olvidará ninguna precaución, me retiro... Os conozco, y sé que sois hombre capaz de hacer el caballero fuera de tiempo...

Jorge le tendió la mano.

—Quiero permanecer digno de mí—dijo, mientras que su bella sonrisa hacía resaltar la melancolía de su semblante,—digno de los que me aman... y digno de la que me amará.

O'Brien se paseaba precipitadamente por el cuarto.

—Creo adivinar que otra mujer ha arrojado á miss Talbot de vuestro corazón—dijo el anciano bruscamente.

—El recuerdo de miss Talbot no morirá sino conmigo—respondió Jorge,—y sin embargo, ¡tenéis razón, amo!

—¿Y á quién amáis?

—A la otra flor.

—¡Ah! Escuchad—exclamó el anciano O'Brien,—no soy alemán ni poeta... ¡Dejémosnos de flores y tratemos de cosas más graves!... Para presentarse al combate, es menester poder herir... Si tenéis las manos atadas...

—No hay cadena que no pueda romperse—dijo Jorge cambiando de repente de tono.

—Querido general—repuso Leslie,—hay ocasiones en que es una locura pedir consejos al mejor amigo... En este momento, solamente Dios puede leer en mi corazón... Lo único que puedo prometeros, á fin de tranquilizar vuestra conciencia, es que en el momento del combate llevaré armas... Vamos á lo demás: ¿conocéis bien la embajada del Brasil?

de tocadur durante el baile... el secretario del duque sirvió bajo mis órdenes en los Algarves y me es adicto.

### NO USAR ANTEOJOS DE CRISTAL



F. J. DUBOSC.—ARENAL, 19 y 21, MADRID.—Oviedo, Magdalena, 16.—Gijón, Corrida, 49 y 51

artificial porque queman y debilitan la vista; está probado por la ciencia de todos los países. Véanse los ANTEOJOS DE ROCA DE PRECISION únicos que la conservan y mejoran, aprobados por los más afamados doctores y oculistas; para mayor garantía los doy a prueba y no siendo satisfactorio su resultado, devuelvo el dinero; para más detalles, pídale catálogo, que se entrega gratis. Se gradúa la vista para dar el grado exacto que se debe usar. GRAN SURTIDO en gemelos para teatro, campo y marina.—Gran variedad de novedades en bisutería y pedrería, petacas, carteras, tarjeteros, monederos, navajas, tijeras, cubiertos, revólvers, perfumería, cepillería, acordeones, relojes de bolsillo y un millón de objetos variados.

Visítala la exposición  
Entrada libre

## LA ZURCIDORA MECÁNICA



Con este aparato hasta un niño puede rápidamente, y sin igual perfección, ZURCIR Y REMENDAR mechas, calceñines y tejidos de todas clases, sean de lana, algodón, hilo o seda. NO DEBE FALTAR EN NINGUNA FAMILIA Su manejo es sencillo, agradable y de efecto sorprendente. Se remite libre de gastos, previo envío de DIEZ PESETAS Depósito: Patent Magic Weaver. Paseo de Gracia, 97—BARCELONA.

### Compañía Hamburguesa Sudamericana

LÍNEA DE BUENOS AIRES  
Servicio regular entre Lisboa y Buenos Aires por los magníficos y rápidos vapores corraos

Cap Blanco, de 7.523 toneladas reg.,  
Cap Ortegai, de 7.819 toneladas reg.,

que hacen el viaje en quince días y medio, más ó menos, sin escala alguna, admitiendo pasajeros de primera y tercera clase para Buenos Aires, así como pasajeros de primera clase para Montevideo. Para más informes diríjase en Lisboa á

ERNST GEORGE SUCCS.  
RUA DA PARTA, 3

Dirección telefónica: George.

### Exposición Internacional de 1875

MENCION HONORABLE

## NO MAS CANAS

TINTURA INGLESA INSTANTANEA

La única para teñir los cabellos y la barba en todos colores (castaño claro, castaño oscuro, pelo negro y negro), sin desmenuzarse al ser aplicado.—Se resquebraja los efectos.

ARGENTINA, POLVO DE FLOBA, para blanquear el cutis

ALBINE, BLANCO DE LAIS, para hacer desaparecer rápidamente las pecas

ALOBRIADA, pomada para dar brillantes á los cabellos, después de haberse aplicado la tintura

Casa Deunous, perfumista  
102—RUE RICHELIEU—102, PARIS

VENTA  
En todas las buenas farmacias, perfumerías y bazares

### Emplastos Perforados Americanos

DE FIELTRO ROJO Ó SEA BAYETA ENCARNADA del Dr. WINTER

Curan reumatismo, retriados, dolor de riñones, dolor de espalda, dolor de pulmones, lumbago, ciática, torceduras, contusiones, etc.

Los emplastos perforados americanos de fieltro rojo del doctor Winter, infunden una saludable corriente eléctrica por todo el sistema, é instantáneamente mitigan los dolores, tranquilizan los nervios, fortalecen los órganos digestivos debilitados y devuelven á los enfermos la salud.

Estos emplastos son especialmente útiles para fortalecer los delicados músculos dorsales de las señoras en sus períodos menstruales.

Los emplastos de fieltro rojo del Dr. Winter, son los únicos verdaderos y eficaces. Cuidado con las imitaciones. Exíjase siempre la marca del Dr. Winter.—Cura como por encanto.—Boticas y droguerías.

## KOLA DEL DOCTOR HECKEL

Neurastenia, chogo cardíaco, debilidad, extenuación, concusión, diarreas crónicas, atonía intestinal, dispepsia, gastralgia y adinamia

VINO DE KOLA DEL DOCTOR HECKEL. Una copa de licor después del almuerzo y otra después de la comida.

COMPRESIDOS DE KOLA DEL DR. HECKEL

Forma sencilla y cómoda. Reconfortante preioso para los ejercicios, las marchas, el cansancio. Dos por hora, en término medio.

### A los que sufren del estómago

prescriben y recomiendan los médicos el digestivo GARDANO alix estomacal investigado, aprobado por la Facultad de Medicina.—De gusto exquisito y seguros resultados en las dispepsias, gastralgias, acidez, peso, inflamación y dolor del estómago, vómitos del embarazo, inapetencia Reconstituyente de primer orden, para vigorizar el estómago y normalizar sus funciones.

## Jarabe de San Agustín

DEL FRAILE BONIFACIO DE LAS PALMAS

Purifica y regenera la sangre Fortalece á los débiles

Cura rápidamente todas las enfermedades que engendran las impurezas de la sangre

Este Jarabe se prepara únicamente en el Laboratorio Químico-Farmacéutico de la iglesia de San Agustín de Génova (Italia.)

A cada frasco de Jarabe acompaña un librito con las instrucciones para su uso. De venta en las principales armacias del mundo.

## Las Pildoras Nacionales MEXICANAS

NO SON PURGANTES

Son un alimento químico. Producen sangre y fuerza. Estimulan el apetito. Ayudan á la digestión.

DE VENTA EN TODAS LAS DROGUERIAS Y BOTICAS

## LAS PÍLDORAS NACIONALES

(CONTRA CALENTURAS) PARA UN ADULTO

Primer día: dos en el desayuno (en la mañana); dos en la comida (al medio día); dos en la cena (en la noche). Segundo día: dos en el desayuno, una en la comida y dos en la cena.

Gajes chicas: pesos 0'50; ídem grandes, 1'25 plata mexicana. Pasos 0'50 oro. U. S. A. Descuentos liberales á los comerciantes.

No exigen ninguna dieta

No tienen igual para curar calenturas ó malaria; Influenza; Resfriados; Catarros; Tos; Tisis, etc., etc.

Cía. de las Pildoras Nacionales

—62 William St. New York

APARTADO 2357. MEXICO, D. F.

## Cerevisina (Lavadura seca de cerveza)

Este medicamento, bien dosificado y de fácil conservación, posee en ligero volumen igual actividad que la mejor levadura fresca, sin presentar en sus efectos la irregularidad de esta. Se disuelve rápidamente una vez en contacto con el agua.

La CEREVISINA da grandes resultados en el tratamiento de los forúnculos, que hace desaparecer.

La CEREVISINA ha obtenido gran éxito en enfermos dañados de psoriasis, herpes ó eczema.

La CEREVISINA se recomienda también en el tratamiento del acné, de la urticaria, etc.

La CEREVISINA no ocasiona pesadez de estómago y los depósitos pueden usarse sin inconveniente.

La CEREVISINA está de venta en las buenas boticas.

## ACCESORIOS PARA Automóviles y bicicletas

Mestre y Blatgé

Piezas sueltas.—Agencia exclusiva de los faros y linternas

DIELTZ

y de los ejes para ciclos, con freno y rueda libre, marca TORPEDO.

5, rue Brunel, Paris

Dirección telefónica: MESBLA—PARIS

## No más canas! 27 años de éxito

NO TIENE RIVAL EL Tónico habanero del Dr. J. Gardano

Producto intensivo de resultados positivos para hermosear y devolver al cabello blanco, con tres ó cuatro aplicaciones, sin preparación ni lavado, antes ni después, su color primitivo natural: castaño, morano, negro permanente. No contiene plata ni arsenio ni ázoto ni el cabello

## El mejor brillante para limpiar metales

es y será siempre AMOR

Se vende en todas partes Exigir AMOR, marca registrada

Fáb. Lubzyski y C. Borin N. O.

## Higiene

Cuidados de la boca

Empléense únicamente los *Elisir, Polvos y Pasta dentífricos de los REVERENDOS PADRES BENEDICTINOS*

de la Abadía de Soulac (Gironde), Francia.

Se hallan en todas las buenas perfumerías, farmacias y droguerías del mundo.

## Agua Léchelle

HEMOSTATICA.—Se receta contra los fujos, la clorosis, la anemia, las enfamecidades del pecho y de los intestinos, el apocamiento, los espantos de sangre, los catarros y la diarrea.

Venta: Rue Saint-Honoré, 104, París.

## REPRESENTANTE para la venta de malta.—Una importante fábrica de malta, de Hamburgo, desea para la venta de su producto de primera clase, un representante activo y bien relacionado con las comarcas de España. Ofertas con referencias bajo H. O. 35 203 4 Radolfo, Hesse, Hamburgo

## LICOR del Dr. LAVILLE

Específico probado de la GOTA y REUMATISMOS, calma los dolores más fuertes.

Acción pronta y segura en todos los períodos del acceso.

P. COMAR É HIJO, 28 rue Sa. Claude, 28, París. Po. menor en todas las farmacias.

## Diálogo histórico

—¿Por qué se encuentra tan y tan sanota Conchita?

—Porque toma el Pectoral famoso de ANACHUITA. Sabe usted que estuvo enferma, casi próxima á expirar, pues su terrible dolencia era TISIS PULMONAR.

Pero la vió una vez, el Pectoral la mandó y como mano de Santo á Conchita la sentó.

—¿Y dónde se vende eso? —En las mejores farmacias.

—Como se cura mi hijo, la daré un millón de gracias.

—Para usarlo, con el frasco le darán las instrucciones, y no se deje timar, porque hay falsificaciones.

Lanman & Kemp NEW YORK, Propietarios y únicos fabricantes.

## EL MAS PRECIOSO de los tónicos y el mejor reconstituyente es el único legítimo

## Vino Deiresne con PEPTONA

adoptado por los hospitales. Véndese en las buenas farmacias

## Jarabe de Gibert y grajes

Afecciones sífilíticas

Vicios de la sangre

Prescrito por los primeros médicos del mundo

Preparados por BOUTIGNY-BUHAMEL

Desconfíese de las imitaciones

## La mujer

que usa diario en el tocador el Perfume Universal, el TONY CO ORIENTAL para el cabello, tendrá á más del placer que causa el uso de tan excelente y agradable preparación, la gran satisfacción de preservar su cutis y hermosear su cabellera, dando así realce á sus atractivos personales. De venta en las principales farmacias y droguerías.

## Tabacos Palmeros

de la acreditada fábrica de F. R. C. A. N. de D. Juan Cabrera Martín Cigarros en gran variedad de vitolas en cajas y mazos, principaduras y cigarrillos.

Depósito: Pérez Galdós, 10, D. Prinas.—De venta en las Lascaptes tabaqueras.

## MODISTA

Se ofrece á domicilio y en su casa. Corta, prepara y arregla vestidos.—Calle de Argensola, núm. 2, 4.º izquierda.

## Instituto Postula

Licja (Belgíen) Fundado el año 1873, el más antiguo y el más acreditado de los colegios preparatorios á los exámenes universitarios de minas, mecánica y electricidad.

## Debe honrarse en España la máquina Kanzler, por ser alemana

La máquina de escribir «KANZLER» es de fabricación alemana, no entrando en su construcción metales arrancados de las minas de pichos españoles, echaron á pique sus escuadras y concluyeron con el imperio colonial de España.

La KANZLER tiene otras ventajas: á los dos años de fundarse la fábrica ha ganado en Exposiciones serias y no de patraña los siguientes premios:

En el año 1906: batió el record de la velocidad en Graz (Austria) obteniendo el primer premio y escribiéndose con ella 123 palabras por minuto. Y en las Exposiciones de Leipzig y Viena obtuvo medallas de oro y los diplomas de honor.

En 1907: Ha obtenido en la Exposición especial de objetos de escritorios de Berlín el Campeonato de Alemania contra 48 competidores de todas clases de máquinas. Y en las Exposiciones Olinpüz St. Johann é Internacional de Bruselas ha ganado las medallas de oro y diplomas de honor.

La KANZLER es más fuerte que ninguna otra máquina; sus tipos son de acero wolfemsaio; tiene doble guía (lo que no tiene ninguna otra); tecla de retroceso; carro recímbles; escritura completamente á la vista y con ella y por su fuerza se obtienen hasta 20 copias.

Delegación general para España: HORTALEZA, 40, MADRID

## Servicios de la Compañía Trasatlántica

LÍNEA DE CUBA Y MEJICO

El día 17 de Enero saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña el vapor Reina María Cristina

directamente para Habana y Veracruz. Adulto pasaje y carga para Costafirme y Pacífico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba é isla de Santo Domingo.

LÍNEA DE NEW-YORK, CUBA Y MEJICO

El día 28 de Enero saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor Montevideo

directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba é isla de Santo Domingo. También admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Habana.

LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

El día 11 de Enero saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor Manuel Calvo

directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y concombimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata con trasbordo en Puerto Rico, y para Santiago y San Pedro de Maoris, con trasbordo en Habana. También carga para Maracaibo, Carúpano, Coro y Cumaná, con trasbordo en Puerto Cabello y para Trinidad con trasbordo en Curacao.

LÍNEA DE FILIPINAS

El 4 de Enero saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor Isla de Panay

directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, de Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LÍNEA DE BUENOS AIRES

El día 3 de Enero saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor P. de Satrustegui

directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LÍNEA DE CANARIAS

El día 17 de Enero saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz, el vapor M. L. Villaverde

directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno á Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso, haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

LÍNEA DE FERNANDO POO

El día 25 de Enero saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz el vapor San Francisco

para Fernando Poo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la Costa occidental de Africa y Golfo de Guinea.

LÍNEA DE TANGER

Salidas de Cádiz: Lunes, miércoles y viernes. Salidas de Tánger: Martes, jueves y sábados.

## Aviões importantes

Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en la R. O. del ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras Públicas de 14 de Abril de 1904, publicada en la Gaceta de 22 del mismo mes.

Servicios Conocidos.—La sección que de estos Servicios tiene establecida la compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los mercaderías que le sean entregadas y de la colocación de artículos cuya venta, como ensayo, desean hacer los exportadores.

## Coches ligeros de 4 cilindros

CHASSIS

Tipo E 8-10 HP..... 5.500 francos.  
— C 12-14 HP..... 6.750 —  
— H 16-20 HP..... 11.300 —  
— K 25-35 HP..... 13.500 —

## H. GUILLEMIN Y COMP.ª

INGENIEROS CONSTRUCTORES

12 y 12, rue de Metz, COURBEVOIE (Seine)

FRANCIA

## Abonos minerales y productos químicos

La Sociedad General de Industria y Comercio posee, entre otros negocios, la explotación de las más importantes fábricas nacionales de superfosfatos y abonos minerales compuestos, ácidos sulfúricos anhídrido y comercial, ácidos nítricos y clorhídricos, sulfatos de sosa, glicerinas comerciales y farmacéuticas, colodión y demás productos químicos.

Fábricas en Elorrieta, Zuazo y Guturriby (Vizcaya); en el Calayo y Avilés (Asturias), en Bonanza y Trafaria.

Dírganse los pedidos: Uria, 40 3, Bilbao. Villanueva, 11 (apartado, 66), Madrid. Lotería, Oviedo.